



Общественно-политическая газета Ярославского района Ярославской области

Ярославский агро курьер

№ 91 (10246)
1 декабря 2022 года
выходит по четвергам

ярагрокурьер.рф
vk.com/yar_agro
t.me/yaragro

12+

Леонид Паклянов собирает тракторы



Фото Александра Протасова

Житель деревни Боровая Карабихского сельского поселения Леонид Александрович Паклянов – мастер золотые руки. Он может практически все – изготовить в своей мастерской штучную сельхозтехнику, собрать токарный станок, починить микроволновку или наладить стиральную машину.

► Рассказ о замечательном мастере под заголовком «А что без дела-то сидеть?» читайте на странице 7

В номере

В Муниципальном совете ЯМР

Стр. 2

Богатыри в «Михайловской сказке»

Стр. 3

Конкурс «Точка притяжения»

Стр. 5

Некрасовские дни

Стр. 8

Осторожно: тонкий лед!

Стр. 12

Ярославский агрокурьер Интернет-площадки



Ярагрокурьер.рф



ВКонтакте



Telegram



Одноклассники

Модернизация

В Туношне вода будет чистой

• yarregion.ru

Новые очистные сооружения водоснабжения построены в селе Туношна. Они будут обслуживать около 1 100 человек. Это уже четвертая станция в регионе по нацпроекту «Жилье и городская среда» нацпроекта «Экология».

В воде, поступающей жителям Туношны напрямую

из скважин, повышено содержание железа, ее качество не соответствует требованиям СанПиН. Поэтому было принято решение построить в селе станцию водоподготовки. Работы стартовали в апреле этого года.

Новая станция автоматическая, производительностью до 240 кубометров в сутки. Сначала поступающая из скважин вода будет проходить механическую очистку, затем обезжелезивание, фильтрацию и обеззара-

живание и только после подаваться потребителям.

Для обеспечения надежности электроснабжения предусмотрена дизель-генераторная установка. Также смонтированы два подземных резервуара для хранения чистой воды общим объемом 200 кубометров. Большая часть комплектующих очистных – российского производства.

В настоящее время на объекте завершаются пусконаладочные мероприятия, после чего начнется подготовка докумен-

тов для сдачи в эксплуатацию и передачи на баланс ресурсоснабжающей организации.



«Ярославский агрокурьер» опубликует вашу рекламу

Приходите в редакцию по адресу: г. Ярославль, Московский проспект, дом 11/12 (3-й этаж); обращайтесь по телефонам: (4852) 42-90-36, 42-90-32, 42-90-33 или электронной почте yaragro.kuf@mail.ru

РАЗМЕЩАЙТЕ В ГАЗЕТЕ:

- рекламные модули;
- текстовые публикации (реклама товаров и услуг);
- имиджевые статьи;
- поздравления;
- благодарности;
- извещения и объявления.

В Муниципальном совете ЯМР

Изменения в бюджете для развития района

● Наш корр.

Очередное заседание Муниципального совета Ярославского района состоялось 24 ноября. В его работе приняли участие 22 депутата под председательством Евгения Шибаева.

Началось заседание с приятного момента: коллеги поздравили с днем рождения депутата Елену Коваленко.

Народные избранники рассмотрели 14 вопросов. Первым принято решение о досрочном прекращении полномочий депутата Виалия Веретенникова на основании его личного заявления.

Внесены изменения в решения Муниципального совета: от 17.10.2019 «О комитетах Муниципального совета ЯМР» и от 24.11.2010 № 43 «Об утверждении Положения о порядке предоставления гарантий осуществления полномочий Главы Ярославского муниципального района».

Следующим вопросом депутаты утвердили проект дополнительного соглашения к соглашению о передаче осуществления полномочий Заволжского сельского поселения в сфере культуры Ярославскому муниципальному району.

Внесены изменения в районный бюджет на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов. Основные характеристики бюджета 2022 года: прогнозируемый общий объем доходов в сумме 2 885 477 964 руб.; прогнозируемый общий объем расходов в сумме 2 938 393 729 руб. На 2023 год заложены средства в размере 67 млн руб., которые позволят начать конкурсные процедуры по объекту «Строительство средней школы в поселке Заволжье на 350 мест». Напомним, что этот проект одобран Министерством сельского хозяйства для субсидирования в рамках комплексного развития сельских территорий.

Депутаты рассмотрели информацию об основных

итогах исполнения районного бюджета за девять месяцев 2022 года. Доходная часть районного бюджета составила 2 075,0 млн руб. и по отношению к утвержденному годовому плану выполнена на 75,3 процента. Расходы районного бюджета составили 2 067,1 млн руб., или 73,4 процента от годового плана. Основным направлением расходования средств является финансирование отрасли образования – 1 117,2 млн руб., или 54 процента от общей суммы расходов. Далее идут расходы на социальную политику – 552,0 млн руб., или 26,7 процента, на культуру – 137,1 млн руб., или 6,6 процента от общей суммы расходов.

Принято решение о законодательной инициативе в Ярославскую областную думу. Депутаты предлагают изменить административно-территориальное устройство отдельных сельских округов Ярославского района, ликвидировав деревню Микшино, входящую в состав Бекреневского сельского округа, и поселок Новоселки, входящий в состав Телегинского сельского округа. Деревня Микшино не имеет зарегистрированного в установленном порядке населения и жилой застройки, а поселок Новоселки включен в границы города Ярославля, на территории которого зарегистрированы население и объекты недвижимости.

Решением Муниципального совета комитет по управлению муниципальным имуществом администрации Ярославского муниципального района переименован в управление градостроительства, имущественных и земельных отношений администрации ЯМР и утверждено Положение об управлении.

Также народные избранники приняли решения о принятии органами местного самоуправления ЯМР части полномочий органов местного самоуправления городского и сельских поселений и о награждении ко Дню юриста, который будет отмечаться 3 декабря.

Публичные слушания

Публичные слушания по проекту решения Муниципального совета ЯМР «О районном бюджете Ярославского муниципального района на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов» состоятся 2 декабря 2022 года в 14 часов в актовом зале администрации ЯМР.

Предложения по проекту можно направлять в администрацию Ярославского муниципального района по адресу: г. Ярославль, ул. Зои Космодемьянской, д. 10а или на электронную почту yarfin@yamo.adm.yar.ru.

От четверга до четверга

Модернизируют сети

До конца года филиал «Россети Центр» – «Ярэнерго» выполнит работы по программе повышения качества и надежности электроснабжения потребителей региона еще в 35 селах и деревнях Ярославской области.

Больше всего работ пройдет в Ярославском районе – в 12 населенных пунктах. Здесь комплексно обновят более 16 км линий электропередачи 0,4-10 кВ и проведут реконструкцию девяти трансформаторных подстанций. Дополнительные мощности получат жители населенных пунктов Сопелки, Филисово, Бухалово, Болково, Селифонтово, Сенчугово, Левцово (КП «Ле-Виль»), Ямино, Карабиха, Лаптево, Васильевское и Курба.

Работы продолжаются

Продолжаются ремонтно-восстановительные работы в Крестовоздвиженском храме на Селифонтовском кладбище.

К концу октября завершена перекладка верхних рядов стен алтаря, а недавно начался монтаж кровли алтаря.

Продолжается сбор средств для проведения работ.

Получат поддержку

Ежегодно администрация ЯМР проводит конкурсный отбор для поддержки некоммерческих организаций. Одно из главных требований – проект должен быть реализован на территории района.

Финансовую поддержку на реализацию проектов в 2023

году получат: районная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов; районная организация Всероссийского общества инвалидов; общественная организация «Национально-культурная автономия татар ЯМР»; общественная организация «Ярославская федерация спорта лиц с ограниченными возможностями здоровья»; АНО «Авиационный центр «Левцово» и общественная организация инвалидов «Поверь в себя».

Поделится опытом

Вице-президент Всемирной федерации спилс-карт по Ярославской области, известный в Ярославском районе краевед Дмитрий Колчин принял участие в открытом заседании молодежного клуба Русского гео-

Безопасность

Не терять бдительность

● Дмитрий Тучков

Во всех образовательных учреждениях Ярославского района прошли антитеррористические тренировки.

От действий педагогов и персонала зависит многое, такие мероприятия помогают на практике отработать алгоритмы и закрепить навыки поведения на случай чрезвычайных ситуаций.

В тренировках приняли участие более 6,5 тысячи детей, около 1,1 тысячи персонала учреждений, представители антитерро-

ристической комиссии района, сотрудники ОМВД и специалисты пожарной части.

Мероприятия прошли организованно, без существен-

ных замечаний. Сотрудники и обучающиеся действовали в соответствии с разработанными инструкциями по сценариям.



Знай наших!

Успех кузнечихинской молодежи

● Молодежный центр «Содействие»

Завершился межрегиональный конкурс «Команда добра». Команда волонтерского отряда «Движ'ОК» Кузнечихинской средней школы заняла

третье место. Ребята стали призерами в номинации «Старт».

На первоначальном этапе в конкурсе участвовали 40 команд и лишь пять прошли в финал. На протяжении двух дней они решали кейсы, защищали социально значимые

проекты, составляли стратегию развития своего отряда и показали всем, что именно они настоящие лидеры добровольческого движения.

Кроме того, завершился фестиваль межнационального сотрудничества «На одной Земле».

Команда Кузнечихинской школы стала четвертой в общем зачете. До заветной тройки призеров им не хватило буквально нескольких десятых балла.

Поздравляем наши команды и благодарим педагогов Кузнечихинской школы Марину Титову, Екатерину Андрееву и Юлию Шишкареву за то, что помогли, верили, переживали и поддерживали!



События районной жизни

графического общества ЯГПУ им. К.Д. Ушинского.

Он ознакомил студентов и преподавателей с федеральной просветительской программой «Знаю Россию – служу Отечеству», рассказал о чемпионатах по скоростной сборке спилс-карт в нашем регионе.

Каждый желающий мог проявить свои знания в области административно-территориального устройства страны и области, собрав спилс-карты.

Старт акции

С 2013 года в Ярославском районе проходит акция «Дорогою памяти». Ее цель – очищать территории у памятников воинам-землякам от снега. Помимо крупных населенных пунктов ребята ездят в труднодоступные деревни.

В этом году старт акции дали

учащиеся Мокеевской средней школы, расчистив территорию у памятника Герою Советского Союза А.И. Рытову.

Гуманитарная помощь

Продолжается сбор гуманитарной помощи для мобилизованных и добровольцев специальной военной операции. Пункт приема располагается в молодежном центре «Содействие» (п. Лесная Поляна, д. 37), телефон 59-32-26.

Кроме того, стартовала Всероссийская молодежная акция «Фронтная открытка». Каждый может поздравить с наступающим Новым годом военнослужащих, выполняющих боевые задачи в ходе проведения специальной военной операции.

Письма и открытки можно передать в МЦ «Содействие».

Конкурс танцоров

Танцевальная студия «Нет-детское время» Михайловского КСЦ приняла участие в Международном хореографическом фестивале-конкурсе «Сияй!»

Наш коллектив занял почетные призовые места и получил путевку в полуфинал конкурса, а также денежный грант на участие в следующем этапе.

Богатыри в парке

Благотворительный фонд «Шаг в жизнь» передал скульптурную группу из дерева «33 богатыря» для установки в парке «Михайловская сказка» в рамках благотворительной программы «Загляни в сказку».

По задумке команды благотворительного проекта арт-объект «33 богатыря» состоит из

скульптуры Дядьки Черномора и десяти богатырей, которые создадут видимость «выхода из моря». Скульптуру Дядьки Черномора Фонд установил в парке в 2021 году.

Установку переданных богатырей осуществит администрация Некрасовского сельского поселения.

Фестиваль творчества

Творческая молодежь Ярославского района показала свое мастерство на отборочном этапе областного фестиваля творчества «М.Арт».

Мария Цуркова стала участницей номинации «Вокал», Александра Лукошкова представляла район в номинациях «Выразительное чтение» и «Журналистика», а девушки из ансамбля «Визави» Кузничихин-

ского дома культуры демонстрировали свои таланты в номинации «Народный танец».

Итоги фестиваля будут известны в начале декабря.

Пятничные посиделки

В Ананьинском доме культуры прошла очередная встреча участников детско-взрослого сообщества «Пятничные посиделки».

Собравшиеся ознакомились с историей возникновения кукол. Представители старшего поколения рассказали об игрушках, которые были у них в детстве, а нынешние ребята – о своих любимых игрушках. Затем каждый изготовил тряпичную куклу-оберег.

Завершилось мероприятие душевной беседой за чашкой чая.

Образование

«Кванториум» для школьников

• yarregion.ru

В Кузничихинской средней школе завершилась осенняя сессия мобильного технопарка «Кванториум».

– Детские технопарки созданы и функционируют в рамках нацпроекта «Образование», – отметила директор департамента образования Ярославской области Ирина Лобода. – Команда преподавателей «Кванториума» работает со школьниками очно в течение двух недель. Мобильный комплекс оснащен высокотехнологичным оборудованием, поэтому школьники могут заниматься в самых разных направлениях: от 3D-печати и промышленного дизайна до робототехники и проектирования беспилотных летательных аппаратов.

Занятиями мобильного «Кванториума» в Кузничихинской школе охвачены более 180 учащихся, в том числе из других образовательных

учреждений Ярославского района.

В рамках IT/VR-направления ребята работали над 3D-туром по школе, на направлении «Промдизайн/Промробо» – над дизайном комнаты и интерьера в городской среде, на «Аэро/Гео» учились программировать квадрокоптеры и работать над улучшением 3D-модели школы, на направлении «Хай-тек» изучали лазерные технологии, учились создавать макеты для лазерного

станка и будут делать диораму для школьного музея.

– Мы собрали модели светодорожек: написали код, который переносит информацию на плату, теперь пытаемся синхронизировать их работу, – поделился ученик Кузничихинской средней школы Александр Никифоров. – В этот раз мы больше разбираемся в системах реальности – виртуальной и дополненной. В прошлом году больше занимались программированием.

Работа продолжится дистанционно, а также весной, во время второго заезда «Кванториума». Защита работ школьников региона пройдет в Ярославле в мае.



• Наш корр.

В Ярославском районе проводится муниципальный этап ежегодного конкурса «Учитель года России – 2023».

Цель конкурса – выявление талантливых педагогов, их поддержка, повышение социального статуса и престижа профессии, распространение инновационного опыта лучших учителей муниципальной систе-

Конкурс учителей

мы образования в соответствии с современными тенденциями развития российского образования.

В этом году в конкурсе принимают участие 11 педагогов общеобразовательных учреждений.

Конкурс пройдет в три этапа. Участники покажут свое мастер-

ство в рамках испытаний «Медиавизитка «Я – педагог», «Методическая мастерская», «Урок», «Классный час», «Мастер-класс» и «Пресс-конференция «Профессиональный разговор».

Районный этап продлится до 16 декабря. Победители продолжат участие на областном этапе конкурса.

Успех

Умницы из «Ягодки»

• Нина Демина

Ребята из группы «Голубичка» детского сада «Ягодка» поселка Михайловский приняли участие в муниципальном смотре-конкурсе детского творчества «В стране дорожных знаков».

В номинации «Видеосюжет: юные таланты за безопас-

ность» они заняли первое место.

Победа далась нелегко, говорят воспитатели. Ведь в группе некоторым детям недавно исполнилось три года, а есть ребята и еще младше. За время подготовки воспитанники запомнили многие правила дорожного движения. Теперь они знают, где и как переходить дорогу, и что играть около нее нельзя, и про необходимость светоотражающей атрибутики.

Спорт

Выступили достойно

• Александр Набоков

В предыдущем выпуске газеты шла речь о первенстве по гиревому спорту среди учащихся общеобразовательных школ Ярославской области в спортивном комплексе физкультурно-спортивного центра ЯМР поселка Красные Ткачи. Уточняем информацию.

Вес гирь у девушек был от 4 до 12 килограммов, у юношей – от 8 до 16 килограммов в зависимости от весовой категории выступающих.

Ярославский муниципальный район представляли ученики Лучинской средней школы, которых подготовили к соревнованиям тренер Сергей Федорович Талызин и преподаватель физической культуры школы Ирина Дмитриевна Киселева.

В весовой категории 53 килограмма среди девушек се-ребряную медаль завоевала

ученица шестого класса Ульяна Хабарова. В шаге от пьедестала остановилась еще одна шестиклассница – Маша Румянцова.

В командном зачете представители ЯМР заняли шестое место из 24 команд.

– Выступление наших ребят, а особенно девочек считаю очень достойным. Они не так давно занимаются гиревым спортом, но смогли составить конкуренцию более мастеровитым соперникам, – делится впечатлениями Сергей Талызин. – Представители Рыбинска, Любима, которые стали призерами первенства, да те же гиревики из Первомайского района занимаются гирями много лет. Да и многие наши соперники были старшеклассниками. У нас основу команды составили ученики пятого класса.

Всего в соревнованиях приняли участие 87 школьников из 24 школ Ярославской области.

Бюджет 2023 года принят в первом чтении

Депутаты областной Думы одобрили бюджет региона на 2023 год в первом чтении.

– В бюджете отражены два приоритета: социальная стабильность и экономическое развитие региона, – отметил губернатор Михаил Евраев. – Планируем направить на повышение качества жизни в области больше 60 процентов от общей суммы, около трети бюджета – на поддержку экономики и развитие производства.

Доходы региона запланированы в сумме 98,4 млрд рублей, в том числе – поступления из федерального бюджета в размере 13,7 млрд рублей. Расходы прогнозируются в размере 100,5 млрд рублей. Объем бюджетного кредита составит 2,1 млрд рублей. Таким образом, бюджет полностью сбалансирован.

На поддержку производственной сферы предусмотрено 28,9 млрд рублей.

На социальную сферу направлено 60,5 млрд рублей. В частности, на поддержку семей с детьми – более 6 млрд рублей.

По инициативе губернатора на улучшение жилищных условий для многодетных семей, воспитывающих восемь и более детей, в 2023 году будет направлено более 55 млн рублей. С учетом 25,6 млн рублей, запланированных благодаря внесенным поправкам в бюджет 2022 года, все такие семьи по-



лучат квартиры до конца следующего года.

С 2023 года вводится универсальное пособие малообеспеченным семьям с детьми до 17 лет и беременным женщинам, оно объединит ряд мер социальной поддержки. На эти цели предусмотрено 568,6 млн рублей.

На повышение оплаты труда бюджетников по указу Президента РФ направлен почти 1 млрд рублей.

Продолжится реализация проектов «Наши двory», «Привет, малыш!», «Первый раз в первый класс», «Шаг к здоровью», «Ярославское лето», «Архитектурная подсветка зданий», а также новых – «Асфальтирование территорий социальных объектов» и «Защитные

ограждения на автомобильных дорогах». На эти цели зарезервировано более 1 млрд рублей.

В числе приоритетов – дорожное строительство. В планах привести в порядок 220 километров региональных и межмуниципальных дорог, более 100 километров местных дорог, 300 погонных метров мостовых сооружений. На эти цели предусмотрено 12,9 млрд рублей.

На реализацию нацпроектов будет направлено 12,5 млрд рублей: на «Безопасные качественные дороги» – 7,3 млрд рублей, на «Здравоохранение» – 2,1 млрд рублей, на «Образование» – 1,5 млрд рублей, на «Демографию» – 0,9 млрд рублей.

На адресную инвестпро-

грамму предусмотрено 6,3 млрд рублей. Эти средства направляются на строительство социальных объектов: взрослой поликлиники в Красном Бору Ярославского района, корпуса областной детской больницы в Ярославле. Также предусмотрено строительство новых школ – двух в Ярославле, по одной в поселке Заволжье Ярославского района и Угличе, волейбольного центра, учреждения культуры в Данилово, детского сада в Ярославле и других.

Работа над проектом бюджета продолжается: с учетом рекомендаций депутатов начинается формирование поправок, которые необходимо внести не позднее 1 декабря текущего года.

Мобилизованные получили выплаты

По решению губернатора Михаила Евраева в регионе выплачивается по 100 тысяч рублей добровольцам и по 50 тысяч – призванным по повестке. Единовременные региональные выплаты уже перечислены более чем 1 400 военнослужащим, общая сумма составила более 85 млн рублей.

По инициативе губернатора на материально-техническое обеспечение военнослужащих из областного бюджета выделено 148 млн рублей. На эти средства закуплены спальные мешки, коврики, плащи, рации, электрогенераторы и бензопилы, лекарства и медици-

делия. Кроме этого, внесены новые поправки в бюджет текущего года: 238 млн рублей будет дополнительно предусмотрено на выплаты военнослужащим, 35 млн рублей – на обмундирование.

Особое внимание уделено помощи семьям участников

СВО. В регионе предусмотрено выплата на газификацию жилого дома в размере 100 тысяч рублей, освобождение от платы за детский сад, бесплатное горячее питание в школе. Для пожилых родственников и членов семей с инвалидностью предлагается бесплатное социальное

обслуживание, первоочередное устройство в дома-интернаты.

Поддержку родным военнослужащих оказывают и активисты движения #МыВместе. Они помогают в сборе вещей, организуют занятия с детьми, решают бытовые вопросы. В штабе также можно получить психологическую и юридическую помощь.

В середине декабря детей участников СВО и ребят из социально незащищенных категорий пригласят на ледовое шоу в ярославском УКРК «Арена-2000. Локомотив». Представление посетят дети из Ярославской, Костромской и Ивановской областей.



КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

► Губернатор Михаил Евраев встретился с матерью мобилизованного из Пошехонского района. Елена Григорьева возглавляет центр социального обслуживания Пошехонья и принимает активное участие в работе местного штаба #МыВместе. Женщина задала губернатору вопрос о том, будет ли регион поддерживать контакт с военными, когда они окажутся в зоне СВО. Михаил Евраев заверил мать, что связь с командирами уже налажена, а гуманитарную помощь продолжат доставлять к местам дислокации военнослужащих по их запросу.

► В Ярославской области завершены работы 2022 года по дорожному строительству. В этом году отремонтировано почти 500 километров дорог, в том числе часть объектов приведена в порядок за счет лимитов 2023 года. Более 300 километров будет отремонтировано в следующем году.

► Власти Ярославской области совместно с ретейлерами запустили проект «Ярославский продукт». Ценники с одноименным логотипом появятся в 800 магазинах области. Маркировкой отмечают продуктовые товары, произведенные в регионе.

► 31 организация региона, признанная социальным предприятием, получит субсидии в форме грантов в этом году. Общая сумма государственной поддержки – 14,6 млн рублей. Средства можно будет использовать на аренду, ремонт помещений, ремонт и приобретение оборудования, оргтехники, оплату коммунальных услуг и услуг связи, приобретение сырья, расходных материалов.

► Воспитанник спортивной школы «Темп» из Рыбинска завоевал золотую медаль на международных соревнованиях по водным видам спорта «Игры дружбы». Состязания прошли в Казани, где собрались более тысячи лучших атлетов из 22 стран. Александр Степанов из Ярославской области поднялся на первую ступень пьедестала почета, став лидером на дистанции 800 метров.



Конкурс

• Борис Куфирин

В Кузнечихинском сельском поселении второй год проходит конкурс общественных инициатив «Точка притяжения».

– Для того чтобы оценить вклад жителей в развитие населенных пунктов, по инициативе депутатов Муниципального совета поселения в прошлом году впервые был организован и проведен конкурс на лучшее благоустройство общественных территорий «Точка притяжения». Он прошел удачно, и мы решили продолжить эту практику. Интерес к конкурсу среди жителей есть, расширяется география участников, – отметил глава Кузнечихинского сельского поселения Александр Белозеров.

Цель конкурса – появление новых и благоустройство существующих общественных территорий, активное привлечение жителей к этому процессу, что особенно актуально для небольших населенных пунктов, где сложно реализовать федеральные и региональные программы. Под общественными понимаются территории, используемые массово: детские и спортивные площадки, пляжи, парки, скверы, памятные места, кладбища, остановки транспорта, мостики, родники, въездные группы, информационные стенды и территории вокруг них и т.п.

Для участия в конкурсе необходимо направить на электронную почту администрации поселения информацию о месте проведения благоустройства, указать перечень работ и контактную информацию, а также приложить фотографии в формате «было-стало» и с фиксацией процесса работ и людей, принимавших участие в общем деле.

Конкурсная комиссия под председательством главы Кузнечихинского сельского поселения Александра Белозерова, в состав которой входят представители администрации, депутаты, общественники, оценит представленные заявки по следующим критериям:

- ♦ обоснованность выбора места, актуальность благоустройства общественной территории;
- ♦ чистота, порядок и ухоженность общественной территории, наличие и степень озеленения (клумбы, цветники, кустарники, деревья);
- ♦ наличие малых архитектурных форм (урны, лавочки, места отдыха, информационные стенды и т.п.), творческий подход и оригинальность в благоустройстве территории;
- ♦ количество людей, принявших участие в работах.

Кроме того, учитываются результаты онлайн-голосования, проведенного в социальной сети «ВКонтакте» до 17 декабря включительно. Уже сейчас интернет-пользователи активно голосуют, оставляют комментарии.

По итогам конкурса «Точка притяжения» будут выбраны победитель и два призера. На собрании старост и председателей советов домов, которое состоится 22 декабря, они получат сертификаты на приобретение хозяйственных принадлежностей и материалов. Их можно использовать, в том числе, для дальнейшего благоустройства. Кроме того, предусмотрен специальный приз главы поселения и памятные подарки всем участникам.

– Призываю жителей проявить инициативу и заявиться на следующий год с проектами благоустройства! Чем активнее будут люди, тем чище и уютнее станут наши населенные пункты. В свою очередь администрация поселения готова поддержать инициативы и продолжить начатые работы, – резюмировал Александр Белозеров.

Точки притяжения для жителей

Проект «Суперфутбольное поле»
(Марина Соколова, Сергей Бранкин)



Футбольное поле в деревне Глебовское нуждалось в реконструкции: при строительстве газораспределительной установки нарушили систему дренажного стока воды, и начались подтопления грунтовыми водами. За счет собственных средств и привлеченной спонсорской помощи Мариной Соколовой и Сергеем Бранкиным выполнена реконструкция футбольного поля с устройством дренажных канав. И уже в этом году юные спортсмены играли на сухом, ровном и зеленом газоне. В будущем жители планируют оснастить поле заградительными элементами и освещением.

Проект «Лучше, чем Лазурный берег»
(Алексей Блохин)



Пруд в деревне Бисерово каждое лето становится настоящей точкой притяжения. Однако в последние годы водоем заполнили водоросли. На первом субботнике жители окосили территорию и выловили водоросли. На втором – установили удобный спуск к воде, собрали и вывезли мусор, а также убрали большое количество водной растительности. Уже есть новые планы: высадить аллею дубов и каштанов по берегам пруда и установить новую лестницу.

Проект «Гордые паруса»
(Елена Ломбард)

Еще недавно в селе Устье это место было обычным пустырем. Но активные жители приняли участие в районном конкурсе инициативных проектов, и минувшим летом здесь появилась площадка для воркаута.

Это дало толчок дальнейшему благоустройству территории. Жители решили поставить песочницу в морском стиле. Корабль для малышей получился на славу!

Проект «Назад в будущее! Классики»
(Ирина Андреева)

Создать забытую игру «Классики» в деревне Глебовское хотели давно. А когда демонтировали старую плитку от памятника воинам-землякам, появились возможности воплотить задуманное. В ходе субботника жители сняли грунт, уложили плитку с устройством песчаной подушки, покрасили ее и нарисовали цифры. «Классики» стали настоящей изюминкой детской игровой площадки и точкой притяжения для ребят.

Между тем у жителей возникли новые идеи использования



старой плитки для создания интересных и ярких локаций, которые они надеются воплотить в жизнь.

Проект «Нулевая верста и скульптура медведя»
(Ирина Терегулова)

Идея создать «Нулевую версту» в Курдумово просилась сама собой, поскольку география переезжающих в деревню обширна. Жители идею поддержали и на субботнике воплотили в реальность.

Указатели сделали в едином стиле, а вот надписи каждая семья наносит по своему, не забывая об особенностях того или иного города. Например, с одной стороны на указателе написано «Архангельск», а с другой – «Столица Поморья».

Деревянная скульптура медведя тоже появилась неслучайно, ведь ярославская



земля славится этими животными, и в Курдумово теперь есть свой медведь-защитник.



Преодоление

Татьяна Берсенева
спешит на помощь

Главное – выслушать и понять человека

● Лариса Фабричникова

Международный День инвалидов отмечают 3 декабря. Официально он установлен в 1992 году и призван привлечь внимание к проблемам людей с ограниченными возможностями здоровья, способствовать их интеграции в общество.

Отделение Всероссийского общества инвалидов в Ярославском районе работает с 1992 года. В помещении организации на улице Советской много грамот, дипломов, кубков. С 2000 года ее возглавляет Татьяна Николаевна Берсенева. Она живет в Спас-Виталии, каждый день встает в четыре утра и отправляется в Ярославль на первом автобусе, чтобы приступить к своим обязанностям. Это ее служение людям, которые нуждаются в помощи и заботе.

– Татьяна Николаевна, расскажите, пожалуйста, о районном отделе Всероссийского общества инвалидов.

– В 1992 году численность организации составляла немногим более 300 человек. Большой приток людей произошёл в 2008 году. Было 1 300 человек. В то время хорошо помогали предприниматели. Сегодня в организации 947 человек, есть и дети с ограниченными возможностями здоровья, в обществе числятся их родители или официальные опекуны. У нас сейчас 17 первичных организаций.

Работа председателя трудоемкая, неоплачиваемая, занимает много времени, и трудно найти человека, который бы занялся этим делом.

Самая большая организация – в поселке Лесная Поляна. Руководителем там долго была

Любовь Павловна Фомичева, сейчас во главе Татьяна Васильевна Густова, а Любовь Павловна – в правлении.

Это наиболее активная организация. Многие грамоты, дипломы, которыми мы награждены, – заслуга первички Лесной Поляны. Она участвует в районных, городских, областных мероприятиях. Леснополянцы занимаются в изостудии «Золотая кисть» и даже создали свой танцевальный коллектив. Недавно они побывали на зональном фестивале народного художественного творчества «Шкатулка добра». А 14 декабря леснополянские танцоры примут участие в гала-концерте на сцене Дворца культуры имени А.М. Добрынина.

Хорошо работает и организация в Дубках, ею руководит Людмила Павловна Арсеньева. Она очень внимательно относится к людям, организует экскурсии не только по нашему региону, но и в другие области, к примеру, в Ивановскую.

– Какова материальная база районного общества инвалидов?

– Мы существуем на членские взносы, спонсоров, к сожалению, почти не осталось. У большинства первичных организаций нет своих помещений. Есть офис нашей организации в Ярославле, где проводим собрания.

– Татьяна Николаевна, как часто обращаются к вам люди за помощью, советом?

– Каждый день мне звонят и на работу, и домой, приходят в наш офис. Всех надо выслушать, вникнуть в проблемы. Стараюсь помочь, к примеру, заменить коляску для человека, которому она не подходит по размеру. Иногда решаю житейские, бытовые кон-



“Талантов у нас много. Постоянно они осваивают что-то новое. Фотографируют, рисуют, пишут стихи, занимаются декоративно-прикладным творчеством, поют, танцуют, шьют мягкие игрушки...”



Леснополянские художницы

фликты. Приходится быть психологом. Людям очень важно, чтобы их выслушали, посочувствовали. И помогли.

– Какие мероприятия проводятся обществом инвалидов?

– Мы постоянно участвуем в областном конкурсе «Преодоление». В фестивале спорта, который в этом году прошел в Ростове, заняли четвертое место, и это хороший результат, ведь участвовало 18 команд. В «Интеллектуальных играх», проводившихся в Гаврилов-Яме и Ярославле, взяли второе и третье

места. Удачным был поэтический конкурс «Посидим у камина» в поселке Борисоглебский. Наши таланты оказались одними из лучших. Это Тамара Васильевна Агеева из поселка Заволжье, Нина Алексеевна Галагина, Ирина Витальевна Овсянюкова из Лесной Поляны. Интересный конкурс «Два крыла» проводился для семейных пар на теплоходе. Жительница деревни Мордвиново Ольга Алексеевна Дуранина с супругом Владимиром Юрьевичем заняли второе место.

– А что предлагаете детям и молодежи?

– Самых юных мы тоже стараемся поддерживать. Подарки на День защиты детей, на Новый год предоставляют спонсоры. Раньше, когда со спонсорской помощью было легче, находили возможность проводить для детей рождественские елки с подарками, угощением и концертом.

У нас много молодежи до 30–40 лет. Им интересны познавательные, активные мероприятия. Несмотря на разбросанность района, расположенного вокруг Ярославля, благодаря обществу инвалидов люди с ограниченными возможностями здоровья объединились и ведут общественную работу,

творчеством, поют, танцуют, шьют мягкие игрушки...
Особенно откликается на идеи и предлагает новые направления в творчестве первичная организация Лесной Поляны.
Большой популярностью пользуются шахматы и шашки. Недавно наша команда побывала на городском конкурсе «Черно-белая дуэль» в Ярославском областном центре творческой реабилитации инвалидов.
В организации есть люди, поражающие разнообразными интересами и способностями, активной жизненной позицией. Ирина Владимировна Смирнова из Лесной Поляны сочиняет стихи, пишет картины, шьет, танцует...
Надежда Николаевна Трубникова, Ирина Владимировна Смирнова и Татьяна Васильевна Густова участвовали в областном конкурсе моды, демонстрируя модели, созданные своими руками. Галина Павловна Подгоркова из Дубков к каждому празднику готовит яркие, красочные плакаты с рисунками и поздравлениями. Хочется отметить и Марию Алексеевну Фураеву из Красных Ткачей. Она радует нас прекрасным пением. Мария Алексеевна очень добрый отзывчивый человек, волнуется за людей, переживает, всегда поздравляет с праздниками.

– В обществе инвалидов много талантливых, креативных людей. Расскажите о них.

– Да, талантов у нас много. Постоянно они осваивают что-то новое, а потом передают эти навыки детям в школе, устраивают для них мастер-классы. Фотографируют, рисуют, пишут стихи, занимаются декоративно-прикладным

творчеством, поют, танцуют, шьют мягкие игрушки...

Особенно откликается на идеи и предлагает новые направления в творчестве первичная организация Лесной Поляны.

Большой популярностью пользуются шахматы и шашки. Недавно наша команда побывала на городском конкурсе «Черно-белая дуэль» в Ярославском областном центре творческой реабилитации инвалидов.

В организации есть люди, поражающие разнообразными интересами и способностями, активной жизненной позицией. Ирина Владимировна Смирнова из Лесной Поляны сочиняет стихи, пишет картины, шьет, танцует...

Надежда Николаевна Трубникова, Ирина Владимировна Смирнова и Татьяна Васильевна Густова участвовали в областном конкурсе моды, демонстрируя модели, созданные своими руками. Галина Павловна Подгоркова из Дубков к каждому празднику готовит яркие, красочные плакаты с рисунками и поздравлениями. Хочется отметить и Марию Алексеевну Фураеву из Красных Ткачей. Она радует нас прекрасным пением. Мария Алексеевна очень добрый отзывчивый человек, волнуется за людей, переживает, всегда поздравляет с праздниками.

– Как вы намерены провести День инвалидов в этом году?

– В областном Доме народного творчества запланированы торжественная часть и концерт. Приглашены представители первичных организаций нашего района. Сотрудники Дома народного творчества идут нам навстречу. Это не первое мероприятие, которое мы проводим с их помощью.

Татьяна Николаевна Берсенева тепло поздравляет членов организации с праздником.

– Желаю вам, дорогие друзья, здоровья, счастья, терпения, неиссякаемого оптимизма и мирного неба над головой!

Секреты ремесла

● Александр Набоков
Фото Александра Протасова

Леонид Александрович Паклянов, 78-летний пенсионер из деревни Боровая Карабихского сельского поселения – личность неординарная. Про таких говорят – с золотыми руками.

При общении с этим энергичным, не особо разговорчивым человеком с хитрым прищуром почему-то возникал образ знаменитого Федора Конихова с его известным выражением «А... что дома-то сидеть?». Только в нашем случае оно звучало бы иначе: «А что без дела-то сидеть?».

Мы ехали познакомиться с человеком, собравшим на своем дворе трактор, а обнаружили нечто большее: двор у Леонида Александровича – немалая такая механическая мастерская.

– Да, вот он – трактор. Ничего особенного: огород обработать, в лес за сушняком съездить.

При этом Паклянов орудует внушительным эдаким ручным «феном», сдувая со своего мини-трактора снежок, чтоб фотограф картинку лучше поймал.

– Что это за агрегат у Вас?

– Да не знаю, даже названия у него нет, но в хозяйстве вещь полезная: печку там растопить, камин раздуть, пришел с улицы – пыль с себя обдуй, да много чего. Зови его ветродуй...

– Хорошее подспорье в хозяйстве...

– Без таких «подспорий» в деревне никак. Вот смотри, у меня скважина, в ней насос, а по восходящей внутрь избы идет водопровод. Там стоит бак на 250 литров. Как он наполнится, срабатывает клапан – подача прекращается. Простая механика. В баню вода так же поставляется.

Есть вон стиральная машина, так она работает без давления. У вас в городе как? Вода поступает в машину под давлением: иначе в ней клапан не откроется,

чтобы набрать воду. Вот этот механизм и помогает набирать воду. Тут узнал, что такие приспособления есть заводского производства. Да и ладно – все равно бы не стал покупать...

– Какая из «приспособ» – Ваша самая большая гордость?

– Скорее, самая нужная в хозяйстве – токарный станок. Пришлось самому сделать.

для кого-то мелешь, а вдруг вообще на продажу?! Тогда (тридцатые годы прошлого века) это не приветствова-

» Добиться, чтоб все работало – вот что интересно мастеру золотые руки из деревни Боровая

Леонид ПАКЛЯНОВ:

А что без дела-то сидеть?



Леонид Паклянов в мастерской

А куда деваться, не покупать же? Кольцо там выточить, подшипник нагнуть, да много чего нужного...

– Правильно ли понимаю, именно на нем изготавливались детали для мини-трактора, что стоит во дворе?

– Не только для него, а вон, скажем, и для нового – гусеничного, с резиновыми гусеницами. Будет не как снегоход, все же 300 килограммов веса, но снег убирать и пахать на нем можно.

– Ничего себе! А как Вы дошли до мысли собирать тракторы у себя во дворе?

– Я потомственный механизатор. И отец был механизатором. Он в деревне в свое время сделал мельницу – рожь молотить. За что чуть под суд не пошел. Что, мол, это ты не как все?! Может, ты еще

лось, мягко говоря. Но, в конце концов, просто запретили мельницу использовать...

– Гены генами, но Вы-то сами как стали механизатором?

– Родился в деревне Никоново Ростовского района – луковая сторона. Деревня. Нет ничего. Кто что придумает, тот за счет этого и жил. Учился в Ростовском сельскохозяйственном техникуме. У меня были хорошие учителя, до сих пор помню их уроки. Они мне дали много правильных направлений: токарному, слесарному, сварочному делу обучили. Даже шоферские курсы прошел. Причем не только водить, но и ремонтировать – разбирать и собирать мог.

Потом армия, железнодорожные войска. Строили дорогу Абакан – Тайшет. Это была первая дорога в СССР, электрифицированная



Ручной «фен» сдувает с трактора снежок

сразу во время строительства, а также оборудованная всеми новейшими средствами автоматизации управления движением.

Вернулся из армии в Ярославль и устроился в гараж рядом с ТЭЦ-3, где и отработал 33 года.

– Тяжело было уходить?

– В начале 2000-х все было нелегко, а еще инсульт меня тянул, да и с руководством были не самые теплые отношения.

– Ваш труд вообще никак не был отмечен?

– Ну почему? Есть какие-то награды. Есть министерская грамота «Лучшему рационализатору», «Ветеран труда», еще чего-то. Но это мне не интересно...

У меня в подчинении был гараж, оснащенный самой старой техникой, – порядка 50 единиц, но при этом она была самая дееспособная. Добиться, чтоб все работало, – вот это было интересно.

Всю жизнь работал не за страх, а на совесть. Какие еще могут быть мысли?

– И вот Вы вышли на пенсию...

– В то время умерла жена от рака крови, потому долго не думал – взял и отдал дочке

трехкомнатную квартиру, а сам переехал в деревню. Здесь у меня дом с 80-х годов, здесь мне спокойно.

– Спокойно, но нелегко?

– Да, нужно было и огород пахать, и сушняк из леса возить, то да се. И на основе мостов старенького «уазика» сделал свой первый трактор с четырьмя ведущими колесами. Потом мужику одному из Гаврилов-Яма продал. Он увидел и загорелся: продай да продай! Ему лес надо было возить. Долго уговаривал, но, в конце концов, уговорил. Прямо с самодельным плугом. Да мне жалко, что ли? Еще сделал, да не один. Правда, большой, что на дизеле работает – с двигателем от Т-25 («Владимирец») – больно мощный полуценный самой старой техникой, – у него все четыре колеса управляемые.

– Сколько времени уходит на изготовление трактора, а главное, где детали для него берете?

– На трактор уходит примерно год-полтора. И то я не каждый день им занимаюсь, по хозяйству же тоже нужно...

А все необходимые детали, что сам не могу сделать, приходится покупать на базах сдачи металлолома.

Я для гусеничного именно там готовый двигатель купил. Дизельный. Одноцилиндровый. Дорого – за пять тысяч. Новый, правда, в три раза дороже. Как этот будет себя вести, хоть и рабочий, посмотрим. Если что, доведем до ума.

– Зачем Вы третий трактор делаете?

– Да сам не знаю... Утром просыпаюсь, как всю жизнь, в 6 утра, и что делать? В окно, что ли, смотреть? Я так не могу, вот и занимаюсь тракторами...

В том, что занимается Леонид Александрович в своей «механке» не только этим, мы убедились во время экскурсии по его вотику.

Проходя мимо разобранной микроволновки, небрежно махнул: «У нее часовой механизм сломался, не в город же везти? Да, заплатишь за нее рублей триста! В общем, что могу – сам делаю». Рядом примостился тренажер для ходьбы типа степпера.

«Дочка сводила в фитнес-клуб, у нее пригласительный был. Походил на одном – забавная штука, подумал. А почему самому такую не собрать? Пока в рабочее состояние не привел, он у меня на очереди».

Что же касается уже завершенных проектов, то к ним стоит добавить домашнюю сауну, устройство для стирки ковров, ингалятор для лечения.

Вот уж действительно: золотые руки покоя не дают...

Эхо праздника



Всем мамам посвящается...

● Артур Чернышев
Фото автора

В Козьмодемьянском доме культуры состоялся отличный концерт, посвященный прекрасному и светлому празднику – Дню матери.

На дворе снег укутал землю, и легкий морозец пощипывал уши и носы, а в очаге культуры было тепло от душевных песен, зажигательных танцев и добрых слов.

Зрители, от мала до велика, от всего сердца приветствовали артистов. Овациями встретили они своих любимцев – ансамбли танца «Карамельки» и «Карамель», исполнительницу стихов Александру Афанасьеву, солистов Ирину Рыжикову и Надежду Старцеву, дуэты «Внучки Кузьмы» и «Гармония», ансамбль «Благодать», ансамбли 1-го и 2-го классов Козьмодемьянской школы. Все они не первый год радуют искрометным творчеством.

Создать неповторимую праздничную атмосферу в этот раз нам помогли коллеги – ансамбль «Криница»

из дворца культуры «Нефтяник». Их песни струились, как вода из благодатного родника, наполняя воздух в зале живой народной музыкой. Искорки в глазах артистов зажигали сердца зрителей. А представители хуторского казачьего общества имени Святого Благоверного князя Александра Невского продемонстрировали умение владеть шашками, которые вычерчивали такие пируэты, что зрители наблюдали за этим затаив дыхание.

Праздник удался на славу. Зрители долго не отпускали артистов, требуя номера на бис. Праздники в календаре не заканчиваются, а это значит, что будут новые встречи любимых артистов с благодарными зрителями. И это здорово!



Вниманию сельхозтоваропроизводителей!

Субъекты малого и среднего предпринимательства, являющиеся операторами проекта «Фермерский уголок», могут воспользоваться займами по ставке до 5 процентов годовых и инвестиционными кредитами до 1 процента годовых через Фонд регионального развития Ярославской области. Также сельхозтоваропроизводители вправе получить компенсацию части понесенных затрат на строительство, реконструкцию, модернизацию объектов АПК и приобрести оборудование или технику в лизинг через компанию ОАО

«Ярославльагропромтехснаб» с удорожанием на 2,4 процента в год.

Фермеры могут рассчитывать на гранты в размере до 30 млн рублей на развитие семейной животноводческой фермы, грант «Агростартап» (от 3 до 6 млн рублей), субсидии на содержание помесных коров мясного направления и товарного маточного поголовья, на проведение агротехнологических работ, возмещение части затрат на ввод в оборот неиспользуемых земель сельхозназначения.

Реклама

Культурный код

Возвращение к истокам

● Александра Попова

В рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России в Михайловской библиотеке представлена выставка работ жительницы Некрасовского сельского поселения Валентины Волковой.

С помощью картона, бумаги и клея Валентина Ильинична смастерила русскую избу.

Современному поколению сложно представить, как жили прабабушки и прадедушки, когда не было компьютеров, телевизоров, телефонов и прочих предметов, которыми люди пользуются сейчас. Работы Валентины Ильиничны помогают приобщить юных читателей к истокам русской культуры и ознакомить их с предметами быта предков.

В русской избе всего одна комната, которую хозяева делили на несколько частей. Вокруг печи вращался весь быт избы. Печь использовали не только для приготовления еды и обогрева, на ней спали, в ней мылись. В стенках печи были предусмотрены ниши для различной утвари, орудий труда, применяемых в хозяйственных целях: рube-

ля, ухвата, кочерги. В малом углу, напротив устья печи, стоял хозяйственный столик. В посуднике держали горшки – «роговатки», глиняные тарелки и миски. Здесь же лежала поварешка. На стене висел шкафчик для чайной посуды. Имелись здесь и сундуки, в которых хранили одежду. В избе висела люлька, ее подвешивали на длинной деревянной жерди – «очепе». Каждая женщина занималась ткачеством, поэтому у среднего окна по боковому фасаду устанавливался ткацкий стан.

Старинная люлька, сани, сундук, посуда и многие другие предметы, модели которых сделаны своими руками, позволяют детям погрузить-

ся в культуру наших предков. Она становится частью души ребенка, началом, порождающим добрые качества его личности.



Некрасовские дни

0+

С 1 по 10 декабря в регионе традиционно пройдут Некрасовские дни. Самое активное участие в акции традиционно примет музей-заповедник «Карабиха».

– Жизненный и творческий путь великого русского поэта Николая Некрасо-

ва, который тесно связан с ярославской землей, – яркий пример служения народу, Отечеству, верности избранной стезе. Некрасовское наследие сегодня вызывает огромный интерес у разных поколений, в том числе у подростков и молодежи, которым так необходимы правильные ориентиры, –

отметила директор департамента культуры Ярославской области Марина Васильева.

В музее «Карабиха» бесплатные культурно-просветительские мероприятия пройдут в самых разных формах и форматах. Специальные экскурсионные программы подготовлены для школьников. А 9 декабря музей представит гостям новую постоянную экспозицию «Мир дворянского детства» в Большом доме усадьбы.

– При Некрасовых здесь располагались комнаты детей брата Федора Алексеевича – всего их было 12 человек. Многочисленные фотографии, книги, игрушки и предметы быта позволят посетителям музея узнать, как воспитывали и обучали дворянских детей на рубеже XIX – XX веков, погрузиться в мир их увлечений и интересов, – сказала ученый секретарь литературно-мемориального музея-заповедника Н.А. Некрасова «Карабиха» Елена Маркина.



Полезные советы

• Нина Демина

В старину на Руси декабрь называли метельник, узорник, мостовик, ледостав... Про первый зимний месяц много пословиц и поговорок: декабрь – ледяные ворота зимы. Зима стелет холсты, а мороз наводит мосты, земля каменеет, речка стынет. Декабрь все берет и ничего не отдает, и замостит, и загвоздит, и саням ход даст.

По декабрьской погоде примечали, какими будут весна и лето. Декабрь холодный – год плодородный, ясный и теплый месяц сулил затяжную весну, снежный – дождливое лето.

Дни стали более короткими, а визиты в дачный дом – совсем редкими. Но даже в это время некоторые активные дела у садоводов и огородников все равно остаются. О них мы и расскажем.

Позаботьтесь о черенках

Пока не наступили сильные морозы, подготовьте черенки семечковых и косточковых культур для весенней прививки. Для этого выбирают побеги длиной 40–45 см с хорошо развитыми почками. Рассортируйте черенки, собрав каждую разновидность в отдельный пучок, и подпишите их. Затем уложите в ящик с влажным песком и отнесите в подвал, погреб либо положите в холодильную камеру. Периодически осматривайте отправленные на хранение побеги. При обнаружении на них плесени немедленно промойте чистой водой, а в слишком запущенном случае – светло-розовым раствором марганцовки. Затем погрузите черенки в пятипроцентный раствор железного купороса на несколько секунд, после этого просушите их и верните в место хранения. Систематически повторяйте осмотр.

Защитите деревья от грызунов

Чтобы не дать мышам добраться до яблони зимой, бесполезно

Декабрь холодный – год плодородный

И зимой найдется дело для дачника



устанавливать высокие ограждения, поскольку эти юркие зверьки роют узкие ходы в снегу и почве, по которым легко добираться до стволов деревьев. Убереечь кору растений помогут отпугивающие средства. Разведите 5 г карболки или креолина в 1 л воды, полученным раствором пропитайте опилки, после чего разложите их в приствольных кругах.

Кроме того, мышей отпугивает запах плодов кориандра (кинзы). Весной посеять это растение под деревьями, когда оно отцветет, часть сухих соцветий используйте в качестве приправы во время приготовления блюд, а остальные пучками разложите под плодовыми деревьями, особенно под молодыми саженцами, а также в цветнике.

Если эти ароматы не отпугивают полевок, нижнюю часть яблони необходимо плотно обвязать лапником – иглами вниз, рубероидом или железной сеткой (кольчугой). Главное – заглубить укрывной материал в почву на 10–20 см, иначе проворные полевки ловко могут сделать подкоп. Чтобы не

оставить мышам ни единого шанса, лучше дополнительно окучить стволы опилками. Если для защиты дерева вы используете рубероид, не забудьте снять его ранней весной, как только наступят теплые дни. В противном случае ствол быстро выпреет, поскольку этот материал не пропускает воздух.

Зайцев зачастую можно отогнать от плодовых деревьев с помощью развешивающихся на ветру шелестящих черных пакетов. Просто привяжите их к веткам растений – и пушистый зверек решит, что от такого «черного монстра» лучше спастись бегством.

Если ушастый зверь окажется слишком смелым, понадобится установить вокруг ствола защитный материал, например, сетку-рабицу, или надеть на штамб цилиндры из полос белого оцинкованного железа, можно использовать старые ведра без дна с разрезанной вдоль стенкой, заглубив их в почву на 2–3 см.

Для лучшего эффекта предварительно лучше обмазать штамбы и основания ветвей пахучей смесью, отпугивающей

зайцев. Чтобы приготовить ее, берут глину и свежий коровяк в равных частях, разбавляют водой до сметанообразного состояния, добавляют 50 г креолина – из расчета на 10 л воды, и тщательно перемешивают. Также неплохой защитой от зайцев станет высокий забор без широких отверстий.

Стратификация и обрезка

В начале месяца для более быстрого появления весенних всходов пора стратифицировать косточки вишни и сливы. Вначале семенной материал замачивают в воде на 2–3 дня, после этого смешивают косточки с влажным песком или сфагнумом и отправляют в помещение с температурой 3–5°C. После растрескивания косточек емкости закапывают в снег. Срок стратификации сливы составляет 4–5 месяцев, вишни – 5–6 месяцев.

Во время относительно теплого декабря не поздно провести обрезку зимостойких ягодных культур – барбариса, калины, крыжовника, смородины и шиповника. При появлении на деревьях



и кустах сломанных ветвей их также нужно немедленно срезать, поскольку через них в растения проникают инфекции. На места срезов обязательно наносить замазку.

Декабрь – самое время для спиливания вышедших из строя деревьев. И времени больше, и минимум опасности для огорода, в случае если старое или поврежденное растение упадет. А весной, когда земля оттаивает, можно и оставшийся пень выкорчевать, если у вас на него нет других планов.

Берегите растения

Ветви деревьев и кустарников часто ломаются под тяжестью снега. Поэтому после обильного выпадения нужно своевременно стряхивать его с растений. А для того чтобы снег принес пользу, накануне морозов насыпьте его слоем 40–50 см в приствольные круги молодых деревьев и кустов. При этом утрамбовывать его не нужно, поскольку в этом случае он плохо удерживает тепло.

Соберите с деревьев и уничтожьте гнезда зимующих насекомых

– боярышниц, зимней пяденицы, медяницы и разных видов клещей.

С поликарбонатной теплицы регулярно стряхивайте снег, чтобы избежать проваливания крыши и деформации всей постройки. А иногда такое строение и вовсе нуждается в укреплении. Сделать его несложно: изготовьте деревянные опоры в форме буквы Т, обмотайте верхнюю перекладную ткань и вкопайте в теплице так, чтобы крыша опиралась на них. Для стандартной 4-метровой теплицы достаточно 4–6 таких опор, в более крупных сооружениях количество лучше увеличить.

Как помочь хвойным

Очень важно до выпадения снега укрепить крону хвойных деревьев, поскольку для их тонких веток даже не слишком толстый слой мокрого снега – непреодолимая тяжесть. Даже если ветки и не поломаются, они могут изменить свою форму, следовательно, растение потеряет декоративность. Чтобы избежать этих проблем, хвойные достаточно обвязать веревкой или сеткой. Для того чтобы ветер и мокрый снег не наклонили и не погнули молодое, но высокое растение, надо укрепить его растяжками. Это относится к культурам, выращиваемым на штамбе.

Хотя хвойные культуры нельзя назвать неженками, молодые растения, которые очень хорошо укоренились, все же рекомендуются защитить от низкой температуры зимой. Укрывать растения надо с наступлением стойких морозов.

Учитывая то, что в хвое даже зимой не прекращается процесс фотосинтеза, материал должен пропускать солнечный свет. Нельзя применять полиэтилен, поскольку он не пропускает воздух и создает идеальные условия для размножения вредоносных бактерий и грибов. А это может погубить растение. Поэтому для укрытия лучше всего использовать мешковину либо спанбонд.

Акция

0+



Кампания «Моя безопасность»

В целях профилактики дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних пешеходов, популяризации использования световозвращающих элементов и формирования у несовершеннолетних пешеходов навыков безопасного участия в дорожном движении с 28 ноября по 12 декабря в сети Интернет проводится социальная кампания «Моя безопасность».

В ее рамках необходимо в специально подготовленную рамку добавить фото (видео), пропагандирующее со-

блюдение ПДД пешеходами, использование световозвращающих элементов.

Опубликуйте запись на своих страничках в соцсетях с соответствующим тематикой хештегом (#моябезопасность) и (или) предложите новость в паблик УГИБДД УМВД России по Ярославской области в социальной сети «ВКонтакте» (<https://vk.com/ugibdd76>).

Всех желающих приглашаем принять участие в мероприятии!

Отделение
ГИБДД ОМВД России
по Ярославскому району

Профилактика

Пожар можно предотвратить

В этом году зима вступила в свои права уже в ноябре. Ночью температура опускается до -15 градусов шкалы Цельсия, а по прогнозам синоптиков еще больше понизится.

Для безопасного обогрева своего жилища, это прежде всего касается частных жилых домов, необходимо помнить о соблюдении обязательных требований пожарной безопасности, ведь основное число пожаров происходит в частном секторе.

При использовании электрического отопительного оборудова-

ния не перегружайте электрические сети, следите за состоянием электропроводов, не допускайте скруток и использования проводов с поврежденной изоляцией. Не допускайте использования нескольких электрических приборов от одной розетки.

Основная причина пожаров – это перегруз электросети и неисправное электрооборудование. Также нельзя забывать, что включенные электроприборы необходимо располагать на безопасном расстоянии отгораемых легко воспламеняющихся материалов.



При использовании отопительных печей убедитесь в их исправности. Не используйте для розжига легко воспламеняющуюся жидкость, не складировать вблизи топки горючие материалы. Не оставляйте без присмотра топящиеся печи. После эксплуатации печи остатки углей и золу не выбрасывайте вблизи строений.

Случается и такое, что после эксплуатации печи собственник собирает остатки топлива в емкость (бывает, что и в пластиковую) и

оставляет на деревянном полу либо настиле, полагая, что угли остыли и ничего страшного не произойдет. Но, к сожалению, случается непоправимое.

Уважаемые граждане!

- ◆ Берегите себя и свое имущество.
- ◆ Соблюдайте необходимые требования пожарной безопасности.
- ◆ При пожарах и других чрезвычайных ситуациях сообщайте в единую дежурно-диспетчерскую службу по телефону 112.

Отдел надзорной деятельности и профилактической работы по Ярославскому и Некрасовскому муниципальным районам, Отдел по военно-мобилизационной работе, ГО и ЧС администрации ЯМР

Осторожно: бешенство!

Управление Россельхознадзора по Тверской и Ярославской областям напоминает, что источником возбудителя бешенства являются восприимчивые животные семейства псовых, кошачьих, куньих.

Восприимчивые животные, за исключением диких восприимчивых животных, кусавшие людей и (или) животных, в течение

12 часов после укусов подлежат доставке их владельцем в организацию, подведомственную органу исполнительной власти субъекта РФ, осуществ-

ляющему переданные полномочия в области ветеринарии, для клинического осмотра специалистом госветслужбы и изолированного содержания под наблюдением специалистов госветслужбы в течение 14 календарных дней.

Результаты наблюдения за изолированными восприимчивыми животными в течение 24 часов

по окончании наблюдения должны сообщаться специалистом госветслужбы в письменном виде в медицинское учреждение, оказывающее антирабическую помощь людям, которым нанесены укусы этими животными.

Пресс-служба Управления
Россельхознадзора
по Тверской
и Ярославской областям

Человек и закон

Условия ограничения прав должны быть в договоре

Государственной регистрации подлежат право собственности и другие вещные права на недвижимое имущество и сделки с ним.

«В случаях, установленных федеральным законом, государственной регистрации подлежат возникающие, в том числе на основании договора, либо акта органа государственной власти, либо акта органа местного самоуправления, ограничения прав и обременения недвижимого имущества, в частности сервитут, ипотека, доверительное управление, аренда, наем жилого помещения.

Стороны (сторона) договора предоставляют на государственную регистрацию прав договор, заключенный в простой письменной форме и подписанный сторонами. В случаях, указанных в законе, такой договор должен быть нотариально удостоверен.

Договор, являющийся основанием для государственной регистрации права, должен содержать ряд обязательных условий. Одним из таких обязательных условий является указание в договоре установленных федеральным законом или договором ограничений прав правообладателя.

Отсутствие в договоре сведений об ограничении

прав является основанием для приостановления, а впоследствии и для отказа в государственной регистрации прав.

Приведем примеры подобных ограничений: охранные зоны, публичные и частные сервитуты, ипотека, аренда.

Для того, чтобы обладать актуальной информацией о наличии ограничений, рекомендуем перед совершением сделки получить выписку из Единого государственного реестра недвижимости, заказать которую можно как в электронном виде, так и через МФЦ», – рассказал заместитель руководителя Управления Росреестра по Ярославской области Сергей Бодунов.

Пресс-служба
Управления Росреестра
по Ярославской области

Спрашивали – отвечаем

Отказали в ОСАГО. Что делать?

В страховой мне отказали в ОСАГО практически без объяснения причины. Автомобиль не новый – 2007 года выпуска, но я его активно эксплуатирую. А как это делать без ОСАГО? Прошу пояснить, вправе ли мне отказать в страховке?

Дмитрий К., Ярославский район

Отвечает юрист
ярославского отделения
Банка России Олег
Масков:

– Если вы предоставили все необходимые документы для оформления ОСАГО, то страховая компания не может вам отказать в заключении договора. В случае отказа страховая компания или должностное лицо могут быть привлечены к административной ответственности Банком России.

Если гражданин пришел за ОСАГО, но у него не хватает каких-либо документов из обязательно-

го перечня, установленного законом, компания должна разъяснить, какие еще документы необходимо представить для заключения договора. Если этого разъяснения сделано не было, может опять-таки наступить ответственность страховой компании.

К сожалению, случаи, приведенные Дмитрием, имеют место быть. За девять месяцев этого года от жителей региона мы получили 52 обращения по поводу отказа страховых компаний в заключении договора ОСАГО. В установленные сроки

изложенные в жалобах факты рассматриваются, и принимаются необходимые меры регулирования.

Если вы считаете, что ваши права нарушены, следует сообщить о таких фактах в интернет-приемную на сайте Банка России или по телефону 8-800-300-30-00. При этом постарайтесь подтвердить неправомерный отказ письменным подтверждением или аудиозаписью. По каждому факту нарушения проводится проверка, предпринимаются необходимые действия.

Улыбнись

Порой лень – это не просто бездействие, порожденное человеческой несознательностью, но осознанный протест индивидуума против любых действий.

Тем, от кого отвернулась Фортуна, может заинтересоваться Фемиды.

– Девушка, не подскажите, где тут мужской салон красоты?

– Ближайший спортзал через дорогу и направо.

Волка ноги кормят, а свинью обрекают на холодец.

– Роза, этот мужчина смотрит на меня уже целый час!

– Да, я заметила. Наверное, антиквар.

Только подкаблучник будет спрашивать у жены, можно ли

ему вечером посидеть в баре с друзьями. Настоящий мужик и так знает, что нельзя.


– Две бутылки водки и пачку сигарет.

– Расплачиваться будете картой или наличными?

– Здоровьем.

Если приглядеться, белые пятна истории часто оказываются черными.

Сканворд

Вид попугаев	Кредит, получаемый государством	Наши ... едут сами!							
Бесцветный газ с едким запахом	Город во Франции	Краткая характеристика							
Жидкость с едким запахом				Чудо в перьях	Зверское жилище				
Ламинистский монастырь	Горбатый заяц	Ледок на сугробе		Русская народная сказка					
Столица Эквадора									
Связка, охапка	Камчатский бобр, морская выдра	Слон в шахматах							
«... пустяков»									
Команда борзых									
Вид попугая									
Особа из карточной колоды									
Человек, проживающий в данной квартире	Рисовальщик мультяшек								
Она её же и моет									

Гороскоп. С 5 по 11 декабря



ОВЕН. Самое время разобраться с накопившимися у вас проблемами. У вас есть шанс стать истинным хозяином положения. Творческое настроение позволит удивить свежими идеями друзей и коллег.



ТЕЛЕЦ. Благоприятная ситуация для осуществления амбициозных планов на работе. Постарайтесь вести себя спокойно и уравновешенно, даже если покажется, что все пошло не так – это не более чем видимость.



БЛИЗНЕЦЫ. Желательно проявлять больше фантазии, чувства юмора и оптимизма. Старайтесь везде находить нестандартные решения, это поможет добиться успеха. Личная жизнь принесет немало приятных минут.



РАК. Вас могут раздражать внутренние противоречия, что неблагоприятно отразится на работоспособности. Возможно возникновение непредсказуемой ситуации, которая потребует быстрых решений.



ЛЕВ. Наступает время плодотворной, но монотонной работы, но именно в ней вы можете проявить себя как сильная личность. Терпение и труд дадут результат, хотя и отнимут массу сил.



ДЕВА. Может состояться переход к новому, более благоприятному для вас жизненному циклу. Обострится интуиция, вам даже может присниться вещий сон. Не стоит слепо доверять мнению других людей.



ВЕСЫ. Желательно спокойно и без суеты заниматься служебными и домашними делами. Неделя станет подходящим временем для решения многих проблем. Ваши таланты будут замечены и оценены по достоинству.



СКОРПИОН. Начинается интересная, насыщенная неделя. Вы сможете укрепить свой авторитет на работе. У вас появится шанс многое успеть сделать, добиться успеха и получить прибыль. Вы почувствуете прилив сил.



СТРЕЛЕЦ. Вы, похоже, будете особенно мечтательны. Но вам бы не повредила осторожность, ведь мечты могут реализоваться, и что вы тогда будете делать? Сосредоточьтесь на главном, не тратьте время на болтовню.



КОЗЕРОГ. Похоже, вы запутались в своих стремлениях и желаниях. Ваши силы и возможности не безграничны. Вам необходимо завершить начатое и подвести итоги. Помните, свой мир во многом вы создаете сами.



ВОДОЛЕЙ. Идеи, которые вас будут посещать, стоит сразу же опробовать на практике. Детали сейчас приобретут первостепенное значение – постарайтесь уделять им должное внимание. А вот в авантюры лучше не лезть.



РЫБЫ. Не перегружайте себя сверхурочной работой, она все равно не убежит от вас. Вы сейчас можете оказаться перед выбором, по какой дороге вам пойти. Перемены давно назрели.

Спорткуррьер

Подготовил Владимир Колесов

И снова – погоня

Хоккей. КХЛ

«Локомотив» на выезде переиграл «Сочи» со счетом 1:4 (0:0, 0:3, 1:1).

Начали ярославцы мощно, но долго не могли отличиться. Прорвало команду во втором периоде. По шайбе сочинцам забросили Андронов, Шалунов и Никулин. Попов в большинстве сократил отставание. Но Шалунов под занавес отметился дублем.

Гостевая встреча «Локомотива» с питерским СКА стала четвертой в чемпионате. В первом периоде Хуснутдинов вывел СКА вперед, реализовав большинство – 1:0 (8). Феноменален был вратарь Исаев, отразивший 31 бросок и державший команду в игре. Перестав удаляться, ярославцы заиграли в чужой зоне и в большинстве до перерыва усилиями Красковского счет сравняли – 1:1(17). Второй и третий периоды прошли без-

результатно. Во втором отрезке в контроле шайбы в чужой зоне преуспевал «Локомотив», а в третьем «железнодорожники» оборонялись, довели игру до овертайма и вырвали победу – 1:2 ОТ (1:1, 0:0, 0:0, 0:1).

В матче регулярного чемпионата КХЛ «Локомотив» принимал «Сибирь». Третья команда «Запада» встретилась с четвертой командой «Востока». В первом игровом отрезке хозяева натужно вкатывались в игру. Зато во втором периоде общий фон сравнялся. Команда Никитина перестроилась и стала методично расшатывать оборону соперника. Форвард Полунин оформил дубль с разницей в три минуты. Ему ассистировали Красковский и Елесин в равенстве (31), Алексеев и Рафиков – в большинстве (33). Гости добавили активности в третьем периоде, но переиграть голкипера Бочарова не смогли. Точку в матче поставил Андронов, забив гол в пустые ворота за полмину-

ты до финальной сирены – 3:0 (0:0, 2:0, 1:0). Бочаров оформил четвертый «сухарь» в сезоне.

«Локомотив» набрал 48 очков в 35 матчах.

На коне побед

Волейбол. Высшая лига «А»

ВК «Ярославич» выиграл первый круг зоны «Запад «А» в Высшей лиге «А».

В рамках первого матча второго круга чемпионата России «Ярославич» одержал победу над «Искрой» (Московская область) со счетом 3:1 (21:25, 25:18, 25:13, 25:18).

Самым результативным игроком матча стал диагональный Гуцуляк, набравший 20 очков. Высокую эффективность в атаке проявили наши волейболисты – 53 процента против 3 процентов.

Напомним, что на своей площадке гости нанесли ярославцам первое поражение. Настало время возвращать долги. Во вто-

ром домашнем поединке «Ярославич» в упорном противостоянии завершил встречу в трех сетах – 3:0 (25:23, 25:23, 34:32).

Боевая ничья

Футбол. ФНЛ

В матче 20-го тура Первой лиги ярославский «Шинник» принимал махачкалинское «Динамо».

Для обеих команд это был последний матч календарного 2022 года, в котором встречались соседи по турнирной таблице. Фаворитом считался «Шинник»: у ярославцев в домашних матчах победная серия из семи игр.

Долго разгонялась игра на тяжелом поле, но ярославцы были ближе к победе. Живее сыграли команды во втором тайме, но забыть так никому не удалось. Была равная игра с большим количеством борьбы. В итоге боевая ничья – 0:0.

«Шинник» набрал 28 очков и занял 9-е место в таблице.

	Днем	°C	Ночью	°C
ПТ 2.12	-12...-11		-13...-12	
СБ 3.12	-11...-10		-12...-11	
ВС 4.12	-11...-10		-14...-12	
ПН 5.12	-13...-11		-16...-15	
ВТ 6.12	-15...-13		-16...-15	

Ответы на сканворд из №89

По горизонтали: Опт. Грунт. Лапка. Жанр. Нива. Интерес. Халва. Котомка. Милу. Склянка. Стог. Яблоко. Иран.
По вертикали: Плавание. Стан. Привкус. Нао. Каяк. Мга. Тыл. Небо. Ясли. Кумир. Менор. Верк. Кока. Атлас. Алагон.

Безопасность

Осторожно: первый лед!

Чрезвычайно опасным и ненадежным является первый появившийся на водоемах лед.

Следует помнить, что продолжительность ледостава на водных объектах разная. Как правило, поверхность замерзает неравномерно, по частям: сначала у берега, на мелководье, в защищенных от ветра заливах, а затем уже на середине.

Кроме того, опасность представляют собой полыньи, проруби, трещины, лунки, покрытые тонким слоем льда, который легко проламывается, и лед под снегом.

Необходимо быть бдительным – не сокращайте дорогу за счет перехода

по водоему пешком или на машине.

Предупредите детей об опасности нахождения на льду и не допускайте несовершеннолетних к реке без надзора взрослых.

В связи с установлением отрицательных температур и льдообразованием на водоемах принято постановление администрации ЯМР «О запрете выхода людей и выезда транспортных средств на лед водоемов на территории ЯМР».

Согласно действующему законодательству, постановления о запрете выхода на лед также приняты администрациями поселений района.

Администрация ЯМР призывает жителей и гостей не выходить на замерзающую поверхность



водоемов. В целях контроля за соблюдением требований постановлений о запрете выхода на лед запланированы совместные рейды административной комиссии ЯМР с

представителями полиции и ГИМС МЧС России.

Отдел по военно-мобилизационной работе, ГО и ЧС администрации ЯМР



График выезда Мобильной социальной службы на декабрь

Дорогие жители Ярославского муниципального района!

Для организации стабильного доступа к социальным услугам нуждающихся в них пожилых людей и инвалидов, семей с детьми, проживающих вдалеке от административных центров, в сельских поселениях со слаборазвитой социально-бытовой и транспортной инфраструктурой, мобильная социальная служба КЦСОН ЯМР «Золотая осень» приглашает воспользоваться ее услугами в декабре по следующему графику:

Дата выезда	Сельское поселение	Населенные пункты	Время прибытия
7 декабря	Кузнечихинское СП	с. Медягино	10.00
12 декабря	Кузнечихинское СП	с. Андроники	10.00
16 декабря	Курбское СП	с. Ширинье	10.00

Мероприятия в рамках районной акции «Культурные выходные», приуроченной к Году культурного наследия народов России

Суббота, 3 декабря

Время	Мероприятие	Место проведения
12.00 - 13.00	Поучительно-развлекательная программа «Веселый светофор»	Толбухинский ДК
12.00 - 13.00	Показ фильма «Новогодний подарок» в рамках проекта «Киноуроки в школах России»	Михайловский ДК
12.00 - 13.30	Литературно-игровая программа «Зимний лес полон чудес»	Щедринская библиотека
14.00 - 15.30	Концерт Народного самодеятельного коллектива – фольклорного ансамбля «Пестрецовские посиделки»	Григорьевский ДК
14.00 - 16.00	Развлекательная программа «Ты такой же, как и я»	Леснополянский ДК
17.00 - 19.00	Интеллектуальная игра для молодежи «Jackbox Games»	Ширинский ДК

Воскресенье, 4 декабря

Время	Мероприятие	Место проведения
12.00 - 13.00	Интерактивная программа, посвященная Дню инвалида «Будь добрей!»	Ивняковский ДК
15.00 - 17.00	Кинопоказ «Санта Клаус»	Туношенский ДК

Марафон

0+

Мода в онлайн-формате

• yarregion.ru

До 9 декабря все желающие могут принять участие в традиционной просветительской акции «Культурный марафон», которая в этом году посвящена истории моды и проходит в онлайн-формате.

– Мода – это важная часть культуры, которая, как живопись или музыка, может многое рассказать об обществе и времени, – отметила директор департамента культуры Ярославской области Марина Васильева. – Важная часть марафона – исследовательский проект по сбору архивных праздничных образов жителей России. Это самая большая коллекция снимков с изображением нарядной одежды, которая была по-

пулярна в стране в разное время. Безусловно, мы поддерживаем проекты, направленные на изучение отечественной культуры и традиций. Благодаря «Культурному марафону» ребята не только исследуют эволюцию бытовых и праздничных образов жителей России, но и приобретают полезные практические навыки, связанные с обработкой больших объемов данных.

Участие в проекте уже приняли более трех тысяч ярославских школьников.

Марафон включает интерактивные тесты для учеников младших, средних и старших классов и несколько проектов-спутников по теме.

Присоединиться все желающие могут по ссылке: <https://education.yandex.ru/culture>. Родители и педагоги также могут принимать участие.

По итогам будут разыграны призы, а самые активные получат приглашения на вечеринку в метавселенной академии «Яндекса».

Хозяйке на заметку



Как выбрать мандарины

Специалисты отдела фитосанитарного надзора, качества зерна и семенного контроля Управления Россельхознадзора по Тверской и Ярославской областям рассказывают, на что обратить внимание при покупке.

Мандарины – один из неприменных атрибутов праздничного новогоднего настроения.

Как правильно выбрать мандарины и на что обратить внимание?

При выборе необходимо обратить внимание на внешний вид, оценить цвет и форму плодов. Цвет должен быть оранжевым

или оранжево-красным, не должно быть белого налета или черных пятен. Форма приплюснутая, может быть небольшой бугорок на вершине.

Можно попробовать надавить пальцем. Если при этом на поверхности осталась вмятина – это говорит о том, что фрукт был переморожен или имеет гниль под кожурой. Помимо прочего, эти признаки могут указывать на то, что мандарины могут быть поражены средиземноморской плодовой мухой, являющейся карантинным вредителем.

Небольшие точки на коже могут быть признаком поражения плодов щитовкой. При сильном поражении плодов щитовкой ухудшаются их товарные и вкусовые качества.

Фрукты не должны быть липкими, с зелеными прожилками на кожуре. Покупать такой продукт не стоит.

Созревшие мандарины долго не хранятся, поэтому лучше всего хранить их в холодильнике в отделении с повышенной влажностью, в нижней ящичке.

ИЗДАЕТСЯ С 1 НОЯБРЯ 1937 ГОДА. ВЫХОДИТ ПО ЧЕТВЕРГАМ

Ярославский
агро
курьер

Регистрационный номер ПИ № ТУ 76 – 00467 от 31 августа 2020 г.
Выдан Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) по Ярославской области
Порядковый номер выпуска – №91 (10246) от 1.12.2022 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ

Администрация Ярославского муниципального района Ярославской области
ИЗДАТЕЛЬ МАУ ЯМР «Редакция газеты «Ярославский агрокурьер»
АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ
150001, г. Ярославль,
Московский проспект, дом 11/12,
офис 9

Заместитель главного редактора –

Борис Куфурин
Редактор публикатора официальных документов – Сергей Сафиканов
Корреспонденты –
Лариса Фабричникова,
Александр Набоков
Дизайнер-верстальщик –
Ирина Зеленкова
Корректор – Елена Кузнецова

ТЕЛЕФОНЫ:

главный редактор – 42-90-32;
корреспонденты – 42-90-36;
бухгалтерия – 42-90-33
e-mail yaragrokuf@mail.ru
e-mail «Делового вестника»
yaragrodv@mail.ru
Сайт ярагрокурьер.рф
Индекс П1134

Отпечатано в ООО

«Типография «Премьер»,
160000, г. Вологда,
ул. Козленская,
д. 63, офис 43. Заказ 3346
Тираж 5300 экз.

Главный редактор
А. А. Малахов

БЕСПЛАТНО

